

# И Р К У Т С К И Я

22 АВГУСТА

1870 ГОДА



№

34.

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

**СОДЕРЖАНИЕ:** Высочайшія награды. Иркутская Д. Миссія (продолженіе). Епархіальныя извѣстія.

### Высочайшія Награды.

Въ 3-й день Февраля сего года, по статуту причислены къ ордену Св. Анны 3 ст. по Иркутской Епархіи, Благочинные: протоіерей Павелъ Затопляевъ, священникъ Николай Никольскій, и за благочинническую же службу священникъ (нынѣ членъ Консистоіи) Григорій Можаровъ, и миссіонеръ Забайкальскій іеромонахъ Платонъ.

### Иркутская Духовная миссія.

#### Миссіонерскіе храмы.

Со времени учрежденія въ нашемъ краѣ миссіи особото отъ приходовъ, ни въ чемъ такъ очевидно не выразилось покровительство Божіе къ дѣлу миссіонерскаго

служенія какъ въ устроеніи миссіонерскихъ храмовъ: построеніе храмовъ среди инородческихъ улусовъ въ нашей миссіи упреждало въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ назначеніе миссіонеровъ. Считаемо такое устроеніе особеннымъ благоволеніемъ Божиимъ потому что храмы составляютъ первую принадлежность на поприщѣ миссіонерскаго служенія и какъ мѣсто молитвы и какъ сокровищница благодати. Въ храмѣ, когда Россія была языческою, рѣшена была судьба ея-быть православною; и изъ нашихъ инородцевъ язычниковъ многіе не чуждаются храмовъ. И для самаго миссіонера храмъ Господень есть самое отрадное прибѣжище среди скорбей и затрудненій, неизбѣжныхъ съ миссіонерскимъ служеніемъ; храмъ-это мѣсто духовнаго отдохновенія послѣ странствій по улусамъ, которыя не обходятся безъ тревогъ духовныхъ. Миссіонерское служеніе есть такой подвигъ, совершеніе котораго не мыслимо безъ благодати свыше; но гдѣ миссіонеръ можетъ дерзновеннѣе обращаться къ Отцу небесному съ прошеніемъ этой благодати какъ не у того престола, на которомъ приносится безкровная жертва во спасеніе чечовѣковъ?

Какъ въ нашей миссіи устроивались миссіонерскіе храмы?

До 1861, года съ котораго началось существованіе миссіи отдѣльное отъ приходовъ, на всемъ пространствѣ иркутской губерніи въ десяти инородческихъ вѣдомствахъ считалось три храма, принадлежащихъ миссіи, два въ тункинскомъ вѣдомствѣ: въ Ниловой пустыни и въ селеніи Гужирскомъ, и одинъ въ балаганскомъ вѣдомствѣ.

Храмъ Ниловой пустыни воздвигнутъ особеннымъ попеченіемъ бывшаго архіепископа иркутскаго Нила,

и существуетъ досель. Храмъ Гужирскій построенъ частью на пожертвованія отъ инородцевъ, частью на сборную сумму; но вскорѣ по освященіи сгорѣлъ въ 1861 году до основанія.

Храмъ въ балаганскомъ вѣдомствѣ началъ постройкою въ 1848 г. попеченіемъ балаганскаго тайши, принявшаго святое крещеніе съ многими инородцами, на сборы отъ инородцевъ; но за смертію тайши остался не оконченнымъ; и уже чрезъ десять лѣтъ приведенъ къ окончанію усердіемъ и иждивеніемъ одного построннаго благотворителя.

Такимъ образомъ къ началу учрежденія миссіи на новыхъ основаніяхъ оставались два миссіонерскихъ храма: одинъ въ ущельѣ саянскихъ горъ — въ Шиловой пустыни, и другой при степной думѣ балаганскаго вѣдомства. Кроме того начаты были постройкою еще два храма: одинъ въ Вожеевскомъ улусѣ аларскаго вѣдомства попеченіемъ одного богатаго инородца; но этотъ храмъ, по освященіи его въ 1861 году, чрезъ годъ сгорѣлъ до основанія; другой при Управѣ ленскаго вѣдомства строился на сборную сумму; но постройка этаго храма отъ неблагонадежности строителей такъ запуталось, что онъ стоялъ не отдѣланнымъ и въ запус- твѣнн съ 1861 по 1867 годъ.

Прежде всего предлежала необходимость воздвигнуть храмы вмѣсто сгорѣвшихъ. Начато съ Гужирскаго храма. Назначенный миссіонеромъ къ этому храму изъ инородцевъ протоіерей Доржеевъ находился въ это время въ Петербургѣ по дѣлу перевода богослужебныхъ книгъ на монгольскій языкъ. Такое положеніе дало ему возможность дѣлать сборы въ обѣихъ столи-

цахъ и другихъ городахъ; и попеченіемъ протоіерея Доржеева въ селѣ Гужирскомъ построена новая каменная церковь, которая и освящена въ 1866 году. Построеніе же церкви въ аларскомъ вѣдомствѣ вмѣсто прежней сгорѣвшей встрѣтило въ средствахъ такое затрудненіе, что необходимость заставила разрѣшить богослуженіе въ одномъ большомъ домѣ, а для улусовъ употреблять походную церковь.

За тѣмъ построеніе новыхъ церквей въ предѣлахъ иркутской миссіи слѣдовало въ такомъ порядкѣ.

Въ 1867 году окончена постройкою и освящена миссіонерская церковь при степной думѣ верхоленскаго вѣдомства. Значительнѣйшее пособіе въ количествѣ 4500 руб. сдѣлано изъ строительныхъ суммъ, присланныхъ изъ Святѣйшаго Синода. Почти такое же количество приобрѣтено деньгами и матеріалами отъ благотворителей, въ томъ числѣ и отъ инородцевъ верхоленскаго вѣдомства, еще не просвѣщенныхъ святымъ крещеніемъ.

Въ томъ же 1867 году окончена постройкою и освящена стоявшая въ заустѣннѣ миссіонерская церковь ленскаго вѣдомства. Окончаніе этой церкви совершено попеченіемъ ближайшаго благочиннаго Спасскаго, умѣвшаго найти благотворителей и одного изъ нихъ съ значительнымъ пожертвованіемъ—1000 руб., купца Садожникова.

Въ 1868 году окончена постройкою и освящена небольшая церковь на минеральномъ ключѣ среди улусовъ тункинскаго вѣдомства.

Самый благодатный годъ относительно построенія миссіонерскихъ церквей былъ 1869 годъ. Въ этотъ годъ



окончены постройкою четыре миссіонерскихъ церкви и три изъ нихъ освящены и открыты для богослуженія. Въ инородческихъ вѣдомствахъ, по незначительному числу крещенныхъ инородцевъ сравнительно съ некрещенными, нѣтъ никакой возможности устраивать храмы безъ особенныхъ пособій. Въ слѣдствіе такого положенія, по сгорѣннн храма въ аларскомъ вѣдомствѣ, совершеніе богослуженія въ продолженіе шести лѣтъ, отправлялось въ отведенномъ для сего домѣ, и терялась надежда къ возстановленію благолѣпнаго богослуженія въ храмѣ. Въ 1867 году, тайша аларскаго вѣдомства Матхановъ возымѣлъ намѣреніе принять св. крещеніе; и еще не объявляя о своемъ намѣреніи, принялъ сердечное участіе въ сооруженіи храма. По предложенію тайши сдѣланы были сборы со инородцевъ и крещенныхъ и некрещенныхъ; но когда сборы оказались недостаточными, Матхановъ достроилъ храмъ на свое ождивеніе.

Въ 1868 году тайша Матхановъ назначенъ былъ въ числѣ шести депутатовъ отъ инородцевъ въ г. Томскъ для представленія Великому Князю Владиміру Александровичу. Благоволеніе Царственнаго Сына, оказанное къ инородцамъ въ лицѣ ихъ представителей, столько расположило Матханова ко всему Царствующему Дому, что онъ по возвращеніи на родину, положилъ въ душѣ своей ознаменовать это событіе особымъ памятникомъ. Въ это время въ отдаленномъ краѣ Сибири распространялась вѣсть о трогательномъ событіи спасенія отъ караблекрушенія другаго Царственнаго Сына Великаго Князя Алексѣя Александровича, когда Онъ плавалъ по морямъ; и Матхановъ, по возвращеніи изъ

Томска на родину, испросилъ разрѣшеніе построить, въ память этаго событія, храмъ во имя святителя Московскаго Митрополита Алексѣя на свое собственное иждивеніе, при аларской степной думѣ, гдѣ его попеченіемъ устроено было инородческое училище и строилась больница. Въ іюль 1869 года оба храма аларскаго вѣдомства были освящены мною при многочисленномъ собраніи инородцевъ, и при освященіи изъ нихъ втораго построеннаго при степной думѣ, тайша Матхаювъ принялъ святое крещеніе, вмѣстѣ съ своею женою.

Третій изъ миссіонерскихъ храмовъ, оконченныхъ и освященныхъ въ 1869 году построенъ для *идинскаго* вѣдомства. Основаніе этому храму положено было въ 1867 году, въ то время, когда родовые старосты этого вѣдомства, съ значительнымъ числомъ инородцевъ, приняли св. крещеніе, по возбужденію главнаго родоначальника Пирожкова. Храмъ устроенъ на пожертваніе отъ инородцевъ и украшенъ съ замѣчательнымъ благоуспѣхомъ.

Освященіе храма отложено было нарочито къ осеннему времени, когда оканчиваются работы, дабы дать возможность наибольшему числу инородцевъ утѣшиться торжествомъ освященія храма. Собраніе народа было такъ велико, что наполняло площадь около храма; и народъ постоянно, въ продолженіе двухъ дней, не отходилъ отъ храма, въ утѣшеніи отъ благоуспѣха храма.

По сооруженіи храма въ многолюдныхъ вѣдомствахъ, настояла особенная потребность въ сооруженіи храма въ *Ольхонскомъ* вѣдомствѣ, въ которое по разобщенности его съ другими вѣдомствами, въ 1867 году наз-

наченъ былъ миссіонеръ. Была сдѣлана попытка пригласить самихъ инородцевъ къ вспомошествованію въ построеніи храма для ихъ вѣдомства, и не безъ успѣха; но пожертвованія съ немногочисленнаго и небогатаго вѣдомства были такъ незначительны, что нельзя было думать и о началіи постройки. По нуждѣ въ храмѣ (потому что въ Ольхонскомъ вѣдомствѣ было до 150 человекъ крещенныхъ), предполагалось на средства миссіи съ помощію, частію сдѣланныхъ, частію обѣщанныхъ, пожертвованій устроить домовую церковь подъ одною кровлею съ помѣщеніемъ миссіонера. Но когда, въ этихъ видахъ, отыскивалось среди населенія вѣдомства болѣе удобное мѣсто и для храма и для помѣщенія миссіонера, Господь неожиданно послалъ такого благодѣтеля для ольхонскаго вѣдомства, который, по приглашенію, расположеннаго къ миссіи, Окружнаго Исправника Строева, изъявилъ желаніе на собственный счетъ построить и храмъ и особое помѣщеніе для миссіонера. Этотъ благодѣтель былъ верхоленскій купецъ Михаилъ Аггеевичъ Сапожниковъ.

Какъ бы въ успокоеніе и утѣшеніе усиленнаго желанія имѣть храмъ для Ольхонскаго вѣдомства, построеніе храма совершалось съ необыкновенною быстротою. Въ продолженіе зимы 1869 года заготовленъ былъ матеріалъ для постройки; весною начата постройка, а въ концѣ августа храмъ стоялъ уже совершенно оконченымъ съ оградой; и помѣщеніе приготовлено для жительства миссіонера. На слѣдующій годъ остается устроить иконостасъ и пріобрѣсти церковную утварь и ризницу. Красивый иконостасъ готовится лучшимъ мастеромъ въ Иркутскѣ; а церковная утварь и ризница

выписывается изъ Москвы; колокола изъ Ирбитской ярмарки.

Болѣе прочихъ вѣдомствъ замедленіе въ построеніи Храма произошло для Кудинскаго вѣдомства, для котораго, на первый разъ, считается достаточнымъ одного храма, совокупно съ Капсальскимъ; такъ какъ смѣжно съ этими вѣдомствами есть храмы приходскіе. По нуждѣ въ храмъ и по неотысканію средствъ къ его построенію, на построеніе храма при степной думѣ Кудинскаго вѣдомства были назначены присланные въ 1868 году изъ Святѣйшаго Синода, и пожертвованные однимъ благотворителемъ, 4500 рублей. Но поелику присланныхъ денегъ оказалось недостаточно, въ особенности потому, что, вмѣстѣ съ построеніемъ храма необходимо неотложно устроить и для миссіонера жилище котораго невозможно отыскать въ улусть; то деньги были внесены въ кредитное учрежденіе, а для совершенія предположенныхъ построекъ найдено нужнымъ отыскать дополнительныя средства. Средства эти по возможности отысканы. Иконостасъ найдено возможнымъ взять изъ Кафедральнаго Собора, гдѣ, по случаю возобновленія собора, одинъ придѣльный иконостасъ остался безъ употребленія. На пожертвованіе церковной утвари и самой необходимой ризницы найдены благотворители; а потому съ 1870 году найдено возможнымъ приступить къ постройкѣ миссіонерскаго храма для Кудинскаго вѣдомства!

Когда оканчивалась постройкаю миссіонерская церковь въ *ленскомъ* вѣдомствѣ, мы не имѣли возможности ни построить *колокольни*, ни приобрести колоколовъ, которые въ нашемъ краѣ очень дороги. Такое убожество

всякому бросалось въ глаза потому болѣе, что миссіонерская церковь находится на трактовой дорогѣ въ Якутскъ. Въ 1869 году отыскался благотворитель и на это дѣло, и въ продолженіе лѣта построилъ, на свое иждивеніе, колокольню съ двумя комнатами, и къ прежде пожертвованному имъ въ 3 пуда колоколу прибавилъ другой въ 6 пудовъ такъ что все пожертвованіе благотворителя поселенца Ивана Николаева простиралось до 1100 рублей.

Кромѣ изчисленныхъ храмовъ есть еще, въ нижней половинѣ тункинскаго вѣдомства, одинъ молитвенный домъ на столько просторный, что въ немъ, по поставленіи походнаго иконостаса могутъ помѣщаться до 100 человекъ. Домъ этотъ въ 1866 году построенъ иждивеніемъ тункинскаго тайши Хамакова, при тункинской степной думѣ, по той причинѣ, что миссіонерскій храмъ нижней половины тункинскаго вѣдомства стоитъ въ 8 верстахъ, въ сторонѣ отъ думы, и за рѣкою Иркутомъ; а между тѣмъ главныя собранія инородцевъ всегда бывають при думѣ. При думѣ предположено было построить и инородческое училище.

Такимъ образомъ, за исключеніемъ двухъ небольшихъ вѣдомствъ капсальскаго и китойскаго, всѣ прочія инородческія вѣдомства, можно сказать, освящены построеніемъ среди нихъ храмовъ при степныхъ думахъ и управахъ. Сами инородцы, смотря на построеніе христіанскихъ храмовъ, то въ томъ, то въ другомъ вѣдомствѣ, начинаютъ приходить къ сознанию, что вѣрно наступаетъ время и инородческому племени соединиться вѣрою съ рускими. И поелику главныя собранія инородцевъ по дѣламъ своимъ бывають въ тѣхъ



мѣстахъ, гдѣ построены храмы, то мы, съ своей стороны, стараемся по возможности знакомить инородцевъ и сближать ихъ съ храмами какъ съ сокровищницами благодати, и приучаемъ ихъ называть наши христіанскіе храмы своими храмами, въ которыхъ Господь по вѣрѣ ихъ готовъ изливаетъ и на нихъ щедрые дары свои.

Впрочемъ, не смотря на такое умноженіе храмовъ, построеніе ихъ нельзя считать дѣломъ оконченнымъ для иркутской миссіи. Еще при основаніи миссіонерской церкви идинскаго вѣдомства чувствовалось, что одного этаго храма не достаточно для такого вѣдомства, гдѣ свыше 25000 душъ инородцевъ, а въ числѣ ихъ свыше 3000 д. крещенныхъ. Мѣсто для храма было избрано особенно густо-населенное, гдѣ находилось и инородческое училище; но идинское вѣдомство по мѣстоположенію своему дѣлится на такія двѣ половины, изъ которыхъ вторая начинается на разстояніи отъ храма не ближе 70 верстъ, и въ прежнее время принадлежала другому вѣдомству—балаганскому.

Когда въ идинское вѣдомство опредѣленъ былъ особый миссіонеръ и помѣстился при церкви: то отдаленность второй половины оказалась еще очевиднѣе; потому что миссіонеръ едва успѣвалъ управляться въ исполненіи своихъ обязанностей въ одной первой половинѣ; а другую едва успѣвалъ посѣтить однажды въ годъ. Невыгода разобщенности второй половины вѣдомства съ первою, по дѣлу миссіонерскому, выказалась рѣзко и при освященіи храма; потому что изъ второй половины слишкомъ мало было инородцевъ, не смотря на особое приглашеніе; хотя во второй половинѣ вѣдомства считается значительное число крещенныхъ.

Всѣ эти обстоятельства привели къ рѣшительному убѣжденію о необходимости неотлагаемой постройки миссіонерскаго храма во второй половинѣ идинскаго вѣдомства, многолюдной и обширной по пространству, и о назначеніи въ эту половину особаго миссіонера. Но къ сожалѣнію сами инородцы не могли ни принять на свое иждивеніе построенія этаго храма, ни оказать удовлетворительнаго пособія; потому что, въ продолженіе предыдущихъ годовъ, дѣлали пожертвованіе на построеніе храма въ первой половинѣ вѣдомства. Настояла необходимость отыскивать благотворителей.

Когда распространялся слухъ о такой нашей нуждѣ по миссіи и о безпокойствѣ на счетъ положенія въ особенности инородцевъ крещенныхъ, которые за дальностію отъ храма и отъ миссіонера, оставались безъ назиданія и безъ утѣшенія по вѣрѣ, Господь послалъ намъ неожиданно замѣчательнаго благотворителя въ лицѣ почетнаго гражданина Ивана Ивановича Базанова, неожиданно потому, что г. Базановымъ, уже сдѣлано было весьма значительное пожертвованіе на устроеніе и содержаніе Богодѣльни для Забайкальской миссіи; но онъ изъявилъ желаніе оказать свою помощь въ нуждѣ и для иркутской миссіи. По высказанной мною нуждѣ, г. Базановъ, съ полнымъ усердіемъ къ миссіи, изъявилъ свое согласіе построить въ указанномъ мѣстѣ миссіонерскую церковь, помѣщеніе для миссіонера и для училища; и на все это назначилъ десять тысячъ рублей, изъ которыхъ 1000 рублей выдалъ въ Декабрѣ на заготовленіе строительныхъ матеріаловъ; а остальные 9000 рублей обѣщавъ внести въ Мартъ 1870 года.

Обращаясь за тѣмъ къ истекшему 1869 году, мы не можемъ безъ особеннаго благоговѣнія не исповѣдать

дивной помощи Промысла Божія, благопоспѣшествующаго намъ въ нашихъ попеченіяхъ о миссіи. Ибо въ продолженіе одного года, мы, не употребляя съ своей стороны ни одной лепты, имѣли утѣшеніе видѣть оконченными и освященными въ этотъ годъ три миссіонерскихъ храма, и пріобрѣли благотворителей еще для построенія двухъ храмовъ съ жилищами, при обоихъ храмахъ, для миссіонера и при одномъ съ училищемъ. Эти два благотворителя сдѣлали для нашей миссіи пожертвованіе свыше 17000 рублей.

Въ продолженіе всего этого времени попеченіе о построеніи миссіонерскихъ церквей относилось къ мѣстностямъ многолюднымъ. Но въ предѣлахъ иркутской миссіи остается одинъ край, хотя немногочисленный, но совершенно разобщенный съ другими населеніями инородцевъ; это пограничный край въ тункинскомъ вѣдомствѣ между хребтами саянскихъ горъ. Улусы, расположенные по этой границѣ приписаны къ Ниловой миссіонерской пустыни; но эта пустынь отъ ближайшаго изъ пограничныхъ улусовъ находится въ 50 верстахъ; а за этимъ улусомъ населенія инородцевъ чрезъ значительныя промежутки тянутся еще на 250 верстъ, и по пути крайне трудному для проѣзда. Вотъ въ какой еще мѣстности предлежитъ потребность построить, хотя въ одной связи съ жилищемъ миссіонера, небольшую церковь и назначить миссіонерскій станъ. Безъ этого ни крещенные инородцы, живущіе по границѣ, никогда не будутъ настоящими христіанами, ни обращеніе прочихъ въ христіанство не можетъ итти съ успѣхомъ. Потому что миссіонеръ изъ Ниловой пустыни можетъ только одинъ разъ въ годъ посѣтить этотъ пограничный край,

съ употребленіемъ на то значительныхъ издержекъ; а между тѣмъ въ этомъ краѣ одинъ изъ ламъ поселился на постоянное жительство. (Пролж. впредь).

## Епархіальныя извѣстія.

### *Снятіе сана.*

Святѣйшій Синодъ указомъ отъ 17 Іюня предписатьъ изволилъ: во вниманіе къ изъясненнымъ Иркутскимъ Епархіальнымъ начальствомъ обстоятельствамъ, разрѣшить оному снять, съ бывшаго миссіонера Забайкальской миссіи іеромонаха Гавріила, по его просьбѣ, священный санъ и монашество, съ тѣмъ, чтобы Епархіальное начальство сообщило о семъ подлежащему гражданскому начальству для должныхъ относительно просителя распоряженій по силѣ 254 зак. сост.—

### *Принятіе на службу въ Консисторію.*

—Секретарь Иркутскаго Окружнаго Суда Губернскій Секретарь Иванъ Симисиновъ, согласно его прошенію, по постановленію Иркутской Духовной Консисторіи на 13-е число сего Іюля состоявшемуся, опредѣленъ Столоначальникомъ Консисторіи по слѣдственному столу,—и съ 18 Іюля вступилъ въ отправленіе своей обязанности. При чемъ исправлявшему должность Столоначальника Константину Преловскому, за усердное исполненіе оной съ 30 Мая по 18 Іюля, съ утвержденія Его Высокопреосвященства, объявлена благодарность Епархіальнаго начальства со внесеніемъ въ послужной списокъ.

—Окончившій курсъ въ Иркутской Духовной Семинаріи воспитанникъ Ниль Писаревъ, согласно его прошенію, по постановленію Иркутской Духовной Консисторіи

ри на 13 мин. Юля состоявшемуся, принять на службу и назначенъ въ штатъ канцеляріи Духовной Консistoriи.

— По журналу Духовной Консistoriи на 4 Юня сего 1870 года состоявшемуся, отставной Титулярный Совѣтникъ Александръ Громовъ, согласно его прошенію, принять на службу въ штатъ Духовной Консistoriи.

### *Перемещенія.*

— Священникъ Каѳедральнаго Собора Иннокентій Пономаревскій, согласно его прошенію, съ 25 Юля переведенъ къ Спасской церкви г. Верхнеудинска. На мѣсто священника Пономаревского, согласно прошенію, въ Соборъ переведенъ отъ Срѣтенской церкви г. Иркутска священникъ Михаилъ Очерединъ, съ назначеніемъ его въ архіерейскій хоръ, съ тѣмъ, чтобы, когда ему нужно быть при архіерейскомъ служеніи, то онъ отправлялъ раннюю литургію.

— Священникъ Петръ Толмачевъ, до возвращенія Его Высокопреосвященства изъ Епархіи, назначается на служеніе при Срѣтенской церкви г. Иркутска.

— Пономарь Козмихинской церкви Алексѣй Алексѣевъ, согласно его прошенію, съ 24 Юля, определенъ исправляющимъ должность втораго псаломщика при Твараговской Казанской церкви.

### *Благословеніе на освященіе храма.*

Его Высокопреосвященство 25 юля преподаль благословеніе Благочинному Протоіерею Константину Кокоулину на освященіе храма въ селѣ Подкаменскомъ.



# П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

**ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.**

**22 АВГУСТА. № 34. 1870 ГОДА.**

---

**СОДЕРЖАНІЕ:** Обь открытіи Семинаріи въ городѣ Благовѣщенскѣ на Амурѣ. Послѣдняя дѣятельность епископа Иннокентія Неруновича. Извѣстія.

---

## **Обь открытіи Семинаріи въ г. Благовѣщенскѣ на Амурѣ.**

Согласно Высочайше утвержденному опредѣленію Святѣйшаго Синода отъ 10 Января 1858 года Духовная семинарія изъ Якутска переводится въ Благовѣщенскѣ на Амурѣ, съ которою, по мѣстнымъ потребностямъ и малочисленности воспитанниковъ, соединяется находящееся въ Благовѣщенскѣ Духовное училище подь одно начальство и управленіе. Въ семъ соединенномъ учебномъ заведеніи учреждается три класса для семинаріи и два для училища съ двухъ годичнымъ курсомъ въ каждомъ. Въ Благовѣщенскую семинарію допускаются воспитанники Благовѣщенскаго и Нерчинскаго Духовныхъ училищъ, и молодые люди изъ всѣхъ сословій съ тѣмъ, чтобы въ первыхъ двухъ классахъ

было не болѣе 50, а въ третьемъ не болѣе 55 воспитанниковъ. Съ поступающихъ воспитанниковъ изъ другихъ сословій плата за обученіе не взимается. Въ надеждѣ, что сіи воспитанники, согласно предположенію Преосвященнаго, будутъ посвящать себя на служеніе церкви, бѣднымъ изъ нихъ оказывается вспомошествованіе изъ духовно учебнаго Комитета. Для устраненія затрудненій въ пріисканіи достойныхъ преподавателей для Благовѣщенской семинаріи, учителямъ преподающимъ вмѣстѣ съ семинарскими и училищные предметы, назначается въ вознагражденіе сверхъ положеннаго по штату жалованья и училищное; содержаніе же учителей семинаріи, не имѣющихъ уроковъ въ училищѣ увеличивается жалованіемъ за прохожденіе ими должностей Секретаря правленія, Библіотекаря, Эконома.

Съ перенесеніемъ семинаріи изъ Якутска въ Благовѣщенскъ, оставляется въ Якутскѣ двухклассное духовное училище, на тѣхъ же основаніяхъ, какъ и въ Благовѣщенскѣ съ двухгодичнымъ курсомъ въ каждомъ классѣ. Правленіе же училища будетъ состоять изъ Смотрителя, его помощника, одного изъ преподавателей по выбору и двухъ или одного члена отъ духовенства, по назначенію мѣстнаго Архіерея. Воспитанники Якутскаго Духовнаго училища для продолженія образованія будутъ отправляться въ Иркутскую семинарію. Въ виду же трудностей и издержекъ при отправленіи воспитанниковъ Якутскаго училища въ Иркутскую семинарію, и для ясвѣйшаго опредѣленія ихъ способности къ продолженію ученія, учреждается при ономъ высшій одногодичный классъ по особой программѣ.

## ПОСЛѢДНЯЯ ДѢЯТЕЛЬНОСТЬ ЕПИСКОПА ИННОКЕНТІЯ НЕРУНОВИЧА.

Какъ уже ни изнемогъ Владыка, — не въ силахъ былъ отправлять священнослуженія, — но до послѣднихъ силъ не переставалъ трудиться въ разсмотрѣніи и рѣшеніи епархіальныхъ дѣлъ. Всѣ бумаги, представленныя ему консистористомъ Сѣнотрусовымъ и протоколистомъ Протопоповымъ, были имъ прочитаны, обсуждены и очищены резолюціями.

1. По дѣлу вбежанія въ Манзурскую церковь собаки Преосвященный положилъ рѣшеніе такое: если собака когонибудь укусила и осквернила храмъ кровію или другою какою нечистотою, тогда освятить его снова; но если ничего подобнаго не случилось, то вымыть весь храмъ, окропить священою водою, и несомнѣнно продолжать въ немъ служеніе.

2. По дѣлу неповиновенія священника Михаила Трифонова и дѣтей его священника Прокопья и дьякона Іоанна, Владыка приказалъ, удаливъ всѣхъ ихъ троихъ отъ мѣстъ своихъ, произвести надъ ними слѣдствіе Якутскимъ священникамъ Ивану Оконешникову и Аванасью Сукневу, и, если явятся совершенно виновны, то священника Михаила и сына его діакона Ивана Трифонова, такожъ и пономаря Егора Тарлыкова, допустившаго отправлять вмѣсто себя пономарскую должность некрещенному якуту, выслать въ Иркутскъ въ Консисторію, которой и учинить объ нихъ законное рѣшеніе; а священника Прокопья Трифонова, за написаніе Закацику представленнаго къ дѣлу дерзкаго письма въ его закациковомъ домѣ, и за прочія про-

дерзости, жестоко наказавъ при заказныхъ Дѣлахъ плетми, послать въ Колымскія зимовья на мѣсто больного священника Григорія Наговицына, которому быть до указа при Якутскомъ Троицкомъ соборѣ.

3. Дьячка Бунской Трехсвятительской церкви Василія Астраханцева присудилъ Преосвященный наказывать плетми за ложный извѣтъ на сотника Котова, будтобы выгнавшаго изъ своего дому священника Марка Родіонова, когда сей пришелъ къ Котову на Пасхѣ со св. крестомъ, и по наказаніи обратилъ въ горное вѣдомство, изъ котораго тотъ Астраханцевъ принятъ былъ на служеніе церкви.

4. Въ 1740 году въ Маѣ изъ Селенгинскаго Троицкаго монастыря исчезъ іеродіаконъ Іаковъ Погадаевъ. Побудительною причиною было желаніе уединенія и безмятежнаго житія. Сперва поселился онъ при рѣчкѣ Снѣжной въ двухъ стахъ верстахъ отъ означеннаго монастыря, и жилъ тутъ года три. Потомъ переселился на устьѣ р. Баргузина, на мѣсто называемое *святой носъ*, гдѣ устроилъ себѣ келью. Питался въ лѣтнее время рыбою и ягодами, и на зиму запасалъ также рыбу, которую ловилъ въ морѣ и въ рѣчкахъ.

Намѣреніе его было жить такъ уединенно до конца своей жизни. Во все это время онъ не исповѣдывался и не пріобщался св. Таинъ по той причинѣ, что не хотѣлъ выказаться, а рассчитывалъ, когда придетъ въ старость, исповѣдаться и пріобщиться св. Таинъ у священника, гдѣ прилучится. Между тѣмъ объ утечкѣ его іеродіакона изъ монастыря была сдѣлана явка и шли розыски. И въ Мартѣ 1747 года убѣжище отшельника было открыто. Владыка приказалъ при

собраніи иркутскаго Вознесенскаго монастыря іеромонаховъ и монаховъ учинить ему жестокое плетьми, наказаніе, и за тѣмъ привести на вѣрность службы къ присягамъ Императрицѣ Елисаветѣ и Наслѣднику Петру Ѳедоровичу (каковыхъ присягъ Погадаевъ за нахожденіемъ въ лѣсахъ не принималъ въ свое время), обязать его подпискою впредь подобной утечки не чинить, и потомъ опредѣлить на служеніе по усмотрѣнію Консисторіи. Консисторія причислила его къ Вознесенскому монастырю.

5. Выдаются человѣческія натуры, которыхъ насущная пища-ябеды. Ни сами они не любятъ быть, ни другихъ оставлять въ покоѣ. Всю жизнь мучатся, и мучатся добровольно. Къ такимъ уродамъ принадлежалъ священникъ Петръ Скорняковъ, сынъ почтеннаго нерчинскаго священника и ключаря Іоанна Скорнякова. Первымъ ставленникомъ въ священнической санъ у Преосвященнаго епископа Иннокентія Неруновича, по прибытіи его на епархію, былъ сей Петръ Скорняковъ. Онъ опредѣленъ былъ въ Читу въ помощь тамошнему устарѣлому протоіерею Маркіану. И первымъ подвигомъ Скорнякова было опутать старика протоіерея доносами и возбудить противъ него слѣдствіе. Проступки старца были проступки простоты и невѣднія. Преосвященный рѣшилъ ихъ своимъ іерархическимъ судомъ. Но Скорняковъ не удовлетворился этимъ, сдѣлалъ въ Иркутскую провинціальную канцелярію доносъ на своего рукоположителя—епископа Иннокентія какъ прикрывателя государственныхъ преступленій. Большихъ непріятностей Владыкѣ, при нерасположенности къ нему вицегубернатора Плещеева,



стоила эта ябеда. Скорняковъ же свою ябедническую дѣятельность изъ области духовенства перенесъ и на гражданскихъ лицъ, крича напр. слово и дѣло на пономаря Стукова, въ тоже время завинялъ въ уголовщинѣ какого-то пристава Кожевникова и въ обоихъ случаяхъ оказался доносчикомъ лживымъ. Къ страсти ябедничества присоединялись невоздержаніе и буйство. Читинскіе прихожане просили у Епископа Иннокентія какъ величайшей милости—убрать священника Скорнякова; а затѣйливые его доносы по свойству уголовныхъ дѣлъ доведены были до свѣдѣнія Св. Синода. Но къ счастью ябедника, дѣла затянулись надолго; между тѣмъ послѣдоваль милостивѣйшій манифестъ Елисаветы 15 Декабря 1741 года, и Св. Синодъ предписалъ вины и продерзости священника Петра Скорнякова, на основаніи того манифеста, отпустить, обязавъ его наикрѣпчайшею подпискою, дабы онъ такихъ и другихъ священному чину противныхъ продерзостей, подъ опасеніемъ изверженія изъ чина своего и въ свѣтскомъ судѣ истязанія, отнюдь не чинилъ, и за тѣмъ, по усмотрѣнію житія его опредѣлить его къ мѣсту, куда пристойно, ежели явится достоинъ. Синодальный Указъ объ этомъ полученъ былъ въ Иркутской Консistorіи 8 Января 1744 года. И епархіальное начальство ничего еще не успѣло сдѣлать въ пользу помилованнаго Скорнякова, какъ съ 27 Февраля онъ снова началъ кричать слово и дѣло, сперва на намѣстника Нерчинскаго монастыря іеромонаха Іова, который якобы отправилъ одну церковную службу не по уставу, а за тѣмъ на солдата Корелина, обвиняя его въ бунтѣ за то, что когда Скорняковъ проходилъ мимо гоубт-

вахты, Корелинъ просилъ фельдфебеля смѣнить его съ часовъ, а фельдфебель сказалъ: перестань бунтовать! И въ довершеніе всего, въ это же время въ Нерчинской Воеводской Канцеляріи возникло дѣло о томъ, что священникъ Скорняковъ покололъ ножемъ посадскаго Сидора Попова. Пока разматривались эти дѣла въ Нерчинской Воеводской Канцеляріи, Скорняковъ содержался въ Нерчинскѣ на порукахъ. Но онѣ скоро получили рѣшеніе въ Воеводской Канцеляріи, первое, за смертію 11 Марта Юва, второе за неосновательностію доноса, а третье потому, что Сидоръ Поповъ простилъ Скорнякова, и за тѣмъ на окончательное усмотрѣніе переданы Епархіальному Начальству. Въ это время священникъ Скорняковъ обратился въ Иркутскую Д. Консисторію съ просьбою такого содержанія: съ 1733 года по 10-е число Февраля 1745 года содержался я въ бывшемъ Его Преосвященства приказѣ, и съ того времени ни куда не опредѣленъ, и скитаюсь какъ простой мужикъ, между тѣмъ отецъ мой ключарь Нерчинскаго собора священникъ Іоаннъ скончался, скончалась и мать моя Ульяна Васильева, а отъ нихъ остались сироты двѣ дочери Елена да Елисавета и малолѣтній сынъ Иванъ безъ всякаго призрѣнія, такожде и жена моя съ дѣтьми скитаются между дворъ и претерпѣваютъ гладъ и всякую нужду, потому прошу для вышеписанныхъ нуждъ и прощанія опредѣлить меня въ Удинскую или Урульгинскую слободы, или куда Консисторія разсудитъ. Консисторія, признавая его священника Скорнякова за дѣла его стоящимъ изверженія изъ сана, въ то же время, согласно двумъ милостивѣйшимъ манифестамъ, положила

вины его отпустить и опредѣлить дѣйствительнымъ священникомъ въ Торгинскую слободу къ Знаменской церкви, на мѣсто перемѣщеннаго въ Нерчинскій соборъ священника Ѳедора Михайлова, съ обязаніемъ подпискою впродолженіе продержостей, подобныхъ прежнимъ не чинить и не пьянствовать. Преосвященный опредѣленіе Консисторіи утвердилъ и приказалъ возвратить священнику Петру Скорнякову ставленную грамоту, которая, во время подсудности была у него отобрана. Такимъ образомъ священникъ Петръ Скорняковъ былъ первымъ изъ рукоположенныхъ епископомъ Иннокентіемъ Неруновичемъ, по прибытіи его на епархію, въ санъ священника, — и послѣднимъ, которому болѣзную архипастыръ указалъ мѣсто священническаго служенія.

6. Кажется весь пѣвческій хоръ Епископа Иннокентія состоялъ изъ двухъ человѣкъ, Михайла Попова да Ѳедора Колесникова. Они получали жалованья по 7 рублей въ годъ, да по нѣскольку пудовъ хлѣба. Но съ 21 Августа 1745 года, когда епископъ Иннокентій оставилъ Иркутскъ, и эта дача была имъ прекращена. Они жаловались, и Владыка приказалъ выдать имъ, что слѣдуетъ, за все время съ 21 Августа 1746 года, т. е. со времени его отбытія изъ Иркутска, и на Майскую треть года текущаго 1747—го.

Такъ, всѣ представленія Консисторіи, привезенныя къ Преосвященному во время тяжелой его болѣзни, получили надлежащее рѣшеніе въ послѣднихъ числахъ Мая 1747 года.

Сверхъ этихъ дѣлъ у Преосвященнаго были еще двѣ просьбы, требовавшія его разрѣшенія. Кяхтинскаго

Фарпоста офицеры и купечество просили взятаго отъ ихъ церкви на служеніе въ Селенгинскъ священника Василья Устюжанинова обратить къ нимъ по прежнему. Владыка рѣшилъ: священника Устюжанинова обратить въ Кяхтинскій Фарпостъ къ Воскресенской церкви, а на мѣсто его къ Селенгинской Спасской церкви перевести изъ Иркутска отъ Владимірской церкви священника Петра Образцова.

Указъ объ этомъ скрѣпленъ обыкновенною подписью: *Епископъ Инокентій*,—30 Мая. Такъ и видно, что рука едва владѣла перомъ, и подпись сдѣлана съ большимъ усиліемъ.

Назавтра 31 Мая недугующій Архипастыръ подписывалъ указъ Консисторіи, чтобъ оставленнымъ при архіерейскомъ домѣ въ Жилкинскомъ селеніи для караула солдатамъ Михайлу Плѣшивому, Никитѣ Бабкину, и служителю Ефиму Григорьеву выдать изъ Консисторіи каждому по пяти рублевъ, и оныхъ солдатъ изъ караула смѣнить, по случаю допущенной ими изъ Жилкинской домовоѣ церкви покражи ризъ, а на ихъ мѣста опредѣлить изъ вкладчиковъ Иркутскаго Вознесенскаго монастыря людей добрыхъ. Замѣчательно, что подъ этимъ указомъ Преосвященный къ обычной подписи: *Инокентій Епископъ* прибавилъ: *Иркутскій*, но такъ не разборчиво, что прочесть это слово можно только по догадкѣ. Какъ бы въ предчувствіи, что въ послѣдній разъ подписываетъ свое имя, онъ усилился прибавить: *Иркутскій*, или во свидѣтельство того, что умираетъ не отторгнутымъ отъ своей паствы, которою управлялъ около пятнадцати лѣтъ; или въ напоминаніе, въ какой дали было его многолѣтнее и

многотрудное служеніе. Какъ бы то ни было, но эта подпись его дѣйствительно была послѣдняя.

### **Назначеніе Епископа Енисейскаго.**

Изъ Красноярска пишутъ, что тамъ 3 Августа полученъ указъ Святѣйшаго Синода отъ 3 Юля о томъ, что 10 Юня Высочайше повелѣно быть Епископомъ Енисейскимъ Преосвященному Павлу, Епископу Новоархангельскому.

### **Отъѣздъ Инспектора Семинаріи.**

Инспекторъ Иркутской Семинаріи о. архимандритъ Іаковъ 15 Августа отбылъ изъ Иркутска въ отпускъ въ С. Петербургъ.

### **Первый книгопечатальникъ.**

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всеподданнѣйшему докладу Министрѣ Народнаго просвѣщенія, въ 4 день Февраля с. г. Высочайше соизволилъ на открытіе по Имперіи подписки съ цѣлю, смотря по возможности, или сооруженія памятника первому русскому книгопечатальнику Ивану Федоровичу, въ мѣстѣ погребенія его въ г. Острогѣ Виленской губерній, или же для выбитія въ память его медали по случаю истеченія 300 лѣтъ со дня отпечатанія имъ перваго Евангелія.

---

Редакторъ, *Каѳедральный Протоіерей П. Громогъ.*  
Печатать дозволяется: Цензоръ Ректоръ Семинаріи  
Архимандритъ *Модестъ.* Августа 21 дня 1870 года.

Печатано въ Типографіи Окружнаго Штаба.